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Anotace 

Diplomová práce se zabývá problematikou rozvoje porozumění čtenému, konkrétně 

u žáků pátých ročníků. 

Teoretická část práce vychází z vymezení pojmu čtenářské gramotnosti, v jehož rámci 

je uvedena i klasifikace určitých čtenářských dovedností, které tvoří jasný terminologický 

základ pro další části práce. Po vymezení požadavků na rozvoj čtenářských dovedností 

v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání následují rešerše pro tuto 

problematiku podstatných mezinárodních výzkumů i jednoho tuzemského projektu a 

rozhovory s učiteli. Na základě těchto rešerší i rozhovorů jsou stanoveny dovednosti 

rozvíjené během lekcí v praktické části. Popsány jsou také metody a formy práce, jejichž 

využití by mělo přispět k rozvoji čtenářské gramotnosti, opomenuty nezůstávají ani 

samotné čtenářské zájmy žáků prepubescentního věku. Závěrem teoretické části jsou 

stanovena východiska pro část praktickou. 

Praktická část se skládá ze dvou úzce propojených celků - příprav tří lekcí, jejichž 

cílem byl rozvoj tří vybraných dovedností, a analýzy jejich následné realizace. 

Klíčová slova 

• první stupeň základní školy (primární škola) 

• čtenářská gramotnost 

• čtenářské dovednosti 

• prepubescentní čtenář 



Annotation 

My diploma paper deals with the problems of the advancement of fifth-grade pupils' 

reading comprehension. 

The theoretical part starts from the specification of the reading literacy conception, 

within the scope of which the classification of certain reading skills is presented. They 

form the clear terminology base for the other parts of my diploma paper. After the 

statement of requirements for the advancement of reading skills in the Framework 

Education Programme for Elementary Education, the exploration of facts of international 

researches and one local project substantial for these problems and interviews with 

teachers follow. On the basis of those explorations and interviews, the skills advanced 

during the lessons in the practical part are determined. Methods and forms of work the use 

of which should contribute to the advancement of reading literacy are also described, as 

well as prepubescent pupils' reading interests. 

The practical part consists of two closely interconnected units - the preparation of three 

lessons the aim of which was the advancement of three selected skills and their realization 

analyses. 

Key words 

• Primary School 

• Reading Literacy 
v 

• Reading Skills 

• Prepubescent Reader 



Úvod 

Žijeme ve světě, v němž mají informace často nevyčíslitelnou hodnotu. Většině 

světové populace je díky velkému množství rozmanitých sdělovacích prostředků 

umožněno sledovat události z celého světa bez časového odstupu, menší procento 

obyvatelstva má přístup k informacím z různých zdrojů, na jejichž základě si může 

vytvořit vlastní názor. Stále rychlejší rozvoj informačních technologií však také klade 

zvýšené nároky na úroveň gramotnosti populace. Jak se připomíná v Bílé knize (2001, s. 

14): „Škola, učení a výuka jsou zároveň specifickými nástroji sociální komunikace, při níž 

dochází k přetváření hromadně šířených informací do individuálních znalostí jako 

základního prvku, který bude vyznačovat vznikající společnost poznání a vědění. Utváření 

znalostí je tak vlastně pedagogickým procesem, který ovlivňuje samotnou podstatu 

ekonomiky a společnosti znalostí." Dále (s. 16) také zdůrazňuje, že s nepředvídatelným 

rozvojem informačních a komunikačních technologií vzrůstají nároky na schopnosti 

kritického myšlení a vlastního úsudku (které musejí být opřeny o solidní kostru 

základních pojmů a vztahů), a to na všech úrovních vzdělávání. 

Aby si společnost zachovala svoji funkčnost, musí školství reflektovat její aktuální stav 

a z něho vycházející potřeby. Především na jejich základě by pak měly být stanoveny cíle 

vzdělávání, které však budou zároveň v souladu s historicko-kulturními souvislostmi 

společnosti, především s jejími široce platnými morálními zásadami. 

Zejména v zemích, jež se hlásí k demokracii, lze v současnosti pozorovat společné 

trendy ve vzdělávání. Tolik diskutovaná, avšak nevyhnutelná globalizace navíc umožňuje 

vzájemnou rychlou a otevřenou výměnu informací, stanovisek i možných otázek a 

odpovědí. Tato kooperace vede k ještě-většímu propojení světové společnosti, sdílení 

společných hodnot a postojů, vyhranění se vůči obdobně chápaným problematickým 

záležitostem. Není divu, že se tak v euro-americké civilizaci (stejně jako ve vyspělých 

asijských státech) setkáváme s přinejmenším obdobnými cíli ve vzdělávání. Dopustíme-li 

se hrubého zobecnění, cílem povinné školní docházky ve většině z těchto zemí bývá 

rozvíjet žáky ve svobodné a zodpovědné osobnosti, schopné zdárně řešit problémy a 

komunikovat na potřebných úrovních. Osvojené strategie učení jim poskytují základ pro 

celoživotní vzdělávání, z hlediska společnosti projevují toleranci a vnímavost vůči lidem, 

prostředí a přírodě. Bílá kniha v této souvislosti hovoří o „nové orientaci ve vzdělávání" (s. 

38), jejíž základ tvoří tři cíle - naučit se poznávat (tzn. zvládnout metody, jak se učit a jak 
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využívat nové informační a komunikační technologie; naučit se informace zpracovávat, 

měnit je ve znalosti a aplikovat, umět kriticky myslet a hodnotit), naučit se jednat a žít 

společně (umět pracovat samostatně i v týmech, otevřeně komunikovat se ostatními, 

zvládat konflikty, respektovat odlišné názory, chápat vzájemnou závislost) a naučit se být 

(mj. umět se orientovat v různých situacích a adekvátně na ně reagovat, být schopen řešit 

problémy, jednat s větší autonomií, na základě samostatného úsudku, ale v souladu s 

morálními normami a s uvědoměním a přijetím osobní odpovědností). 

Podmínkou většiny z těchto kompetencí jsou dovednosti související se čtenářstvím. 

Právě proto čtenářská gramotnost zaujímá ve všech vzdělávacích oblastech klíčové 

postavení, je jí věnována trvalá pozornost. V Rámcovém vzdělávacím programu pro 

základní vzdělávání je vzdělávací oblast Jazyk a jazyková komunikace označena jako 

oblast ve výchovně vzdělávacím procesu stěžejní. „Jazykové vyučování vybavuje žáka 

takovými znalostmi a dovednostmi, které mu umožňují správně vnímat různá jazyková sdělení, 

rozumět jim, vhodně se vyjadřovat a účinně uplatňovat i prosazovat výsledky svého 

poznávání." (RVP ZV 2007, s. 20) 

Jaká je tedy situace v České republice? Připomeneme-li si ve zkratce počátky českého 

školství, jež se oficiálně datují od roku 1774, v němž byla v habsburské monarchii 

uzákoněna šestiletá školní docházka, shledáme, že již od samého počátku byla dovednost 

čtení (spolu s psaním a počty) základem tzv. trivia - vzdělanostního základu. Přemístíme-

li se do doby o přibližně dvě stě let později, nalézáme české školství na počátku mnoha 

zásadních reforem. Během prvních let školní docházky se však stále klade důraz na rozvoj 

tří výše zmíněných dovedností, jež zastávají funkci základního kamene pro rozvoj celé 

řady dovedností dalších. (Váňová, Rýdl, Valenta 1992) 

Obsah pojmu čtenářské gramotnosti prolíná i celým Rámcovým vzdělávacím 

programem základního vzdělávání, který je pro současné školy hlavním závazným 

dokumentem. Žádné ze šesti klíčových kompetencí (kompetence k učení; kompetence k 

řešení problémů; kompetence komunikativní; kompetence sociální a personální; 

kompetence občanské; kompetence pracovní) by nebylo možno dosáhnout bez adekvátně 

rozvinuté čtenářské gramotnosti. 

Jak již bylo na řadě příkladů dokumentováno (a jak bude ještě patrné v 1. kapitole 

věnované ujasnění významu pojmu čtenářská gramotnost), porozumění čtenému včetně 

široké škály konotací s tímto termínem spojených je základním předpokladem pro 

plnohodnotný život občana civilizované společnosti. Gramotnosti samozřejmě nestačí jen 
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„věnovat pozornost"; na základě neustálého přezkoumávání výsledků již provedených 

výzkumů a možných hypotéz na mezinárodní úrovni je třeba nalézat stále efektivnější 

metody k jejímu rozvoji u žáků různého věku a studijní úrovně, popř. konstatovat posun 

významu tohoto termínu a učinit potřebné změny, (podrobněji v první kapitole) 

Ve své diplomové práci se budu ze zmíněného hlediska věnovat především žákům 5. 

ročníků. Pro zvolení této cílové skupiny existuje několik důvodů. Z pohledu dvou 

klíčových termínů práce - žáci pátých ročníků, porozumění čtenému - se jedná o oblast 

v české literatuře zatím minimálně popsanou, málo prozkoumanou (určitou výjimku tvoří 

práce L. Lederbuchové, jíž se podrobněji věnuje čtvrtá kapitola), např. oproti v 

současnosti více diskutované provopočáteční či počítačové gramotnosti, jejichž předměty 

výzkumu jsou jiná věková skupina či odlišné dovednosti. Přitom právě žáci pátých tříd již 

mají čtení ve svém původním slova smyslu osvojené natolik, že jim může plně sloužit 

jako prostředek k získávání a kritickému hodnocení dalších informací. Prostřednictvím 

čtení mohou dosáhnout hlubokého prožitku, dojít vlastního poznání, nalézt nové podněty 

k přemýšlení. Právě myšlení žáků 5. tříd je již na úrovni formálně logických operací, 

nastupuje schopnost přemýšlet abstraktně (hypoteticky), v oblasti představivosti vzrůstá 

význam fantazie, paměť logická je posílena na úkor paměti mechanické, (viz čtvrtá 

kapitola) Pátý ročník je navíc jedním z uzlových bodů vzdělávacího systému, neboť 

uzavírá první stupeň a připravuje žáky na přechod na druhý stupeň či na jinou školu. 

Diplomová práce je pro větší přehlednost formálně rozčleněna na teoretickou a 

praktickou část. 

V teoretické části se nejprve zaměřím na pojem čtenářské gramotnosti, porozumění 

čtenému, vymezení požadavků na rozvoj čtenářských dovedností v Rámcovém 

vzdělávacím programu pro základní vzdělávání. Po tomto vyjasnění pojmů se již 

soustředím na konkrétní informace o mezinárodních výzkumech i tuzemských 

projektech zabývajících se gramotností, následující podkapitoly budou věnovány 

konkrétním výsledkům jednotlivých výzkumů. Čtenářskými zájmy žáků pátých tříd se 

z hlediska vývojové psychologie i dlouhodobých sociokulturních tendencí a výsledků 

aktuálního výzkumu bude zabývat kapitola čtvrtá. Rozhovor s učitelkami a popis řady 

metod a forem organizace výuky, jejichž využívání přispívá k rozvoji čtenářských 

dovedností, již přenese pozornost k praktické stránce dané problematiky. Cílem teoretické 

části je tedy zpřístupnit zpracování rešerší dosud realizovaných výzkumů, poskytnout 
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podstatné informace o daném tématu z řady publikací a vyvodit závěry, z nichž bude 

vycházet praktická část. 

V praktické části se zaměřím na rozvoj tří vybraných čtenářských dovedností. 

Dovednost identifikovat a vlastními slovy formulovat hlavní myšlenku textu, jež je 

pro práci se všemi typy textů klíčová, činí českým žákům dle výsledků mezinárodních i 

tuzemských výzkumů značné obtíže; toto zjištění potvrdili i všichni dotázaní učitelé. Tato 

dovednost také souvisí se schopností rozpoznat dějovou návaznost a interpretovat 

chování postav - tzn. dalšími dvěma dovednostmi, vybranými na základě stejných kritérii. 

Všechny zmíněné dovednosti jsou významné nejen pro rozvoj literárních, potažmo 

studijních kompetencí, nýbrž i pro plnohodnotný život v současné společnosti. Následuje 

popis přípravy a samotné realizace tří lekcí včetně zpětných analýz provedení, jež 

poskytují zpětnou vazbu z hlediska efektivity využití konkrétních metod pro rozvoj 

stanovených dovedností, umožňují nám identifikovat a reflektovat případná pochybení či 

naopak úspěchy na cestě ke stanoveným cílům, které tak lze po opakovaném rozboru 

výsledků považovat za splněné, resp. nesplněné. 
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Teoretická část 

1. Vymezení pojmu čtenářská gramotnost 

Následující kapitola se bude věnovat samotné definici porozumění čtenému, respektive 

čtenářské gramotnosti. „Respektive" proto, že porozumění textu je ve většině soudobých 

definic chápáno jako jedna z několika dovedností, které se souhrnně nazývají čtenářská 

gramotnost. Kromě jejího aktuálního pojetí bude pro hlubší uvedení do problematiky 

připomenut i nedávný vývoj chápání pojmu. 

Co tedy rozumět pod pojmem čtenářská gramotnost, v anglickém jazyce reading 

literacy? 

Definic je samozřejmě více. Vycházejme však nejprve z pojmu gramotnosti (literacy) 

jako takové, obecněji chápané. 

Jak připomíná Wildová (2005, s. 9), přední česká odbornice na počáteční čtenářskou 

gramotnost, „pojetí gramotnosti se vyvíjelo a vyvíjí v závislosti na proměně požadavků 

kladených na člověka v rychle se měnící společnosti". Ve srovnání s minulostí je tedy 

pojem gramotnosti vnímán šíře, s ohledem na technologickou revoluci a komunikační 

explozi prochází také svou kvalitativní změnou. (Hirsch 1993, Doležalová 2005) Tento 

jev je typický až pro konec 20. století - slovo gramotnost bylo do té doby zpravidla 

chápáno jako synonymum právě pro gramotnost čtenářskou, která dnes tvoří jen jednu 

z jejích kategorií. 

Spolu s různými definicemi gramotnosti se objevují její různé klasifikace, jež se 

odlišují na základě svého obsahu (rozlišována je např. právě gramotnost čtenářská, 

matematická, počítačová, cizojazyčná, přírodovědná atd.). Řada odborníků se domnívá, že 

ani současný význam (obsah) pojmu gramotnost není definitivní, nýbrž se bude vlivem 

rozvoje společnosti a nových technologií dále rozšiřovat. 

Košťálová (2007, s. 4) v objasňování pojmu gramotnost akcentuje kromě požadavků 

společnosti i osobnost jedince („... gramotnost zahrnuje interakci mezi požadavky 

společnosti a kompetencemi jedince."). Vyžadovaná úroveň gramotnosti se tak může lišit 

nejen v rámci časového odstupu, nýbrž i mezi kulturami. Uvádí dále definici R. 

L.Venezkeho (1991), která se již blíží definici gramotnosti čtenářské: 

5 



„Gramotnost vyžaduje autonomní, aktivní zaujetí tištěným slovem a zdůrazňuje roli 

jedince ve vytváření nezávislých interpretací různých sdělení, stejně jako v přijímání a 

propojování interpretací jiných." 

Podívejme se však nyní do nedávné historie, konkrétně do 90. let 20. století v České 

republice. Až v této době totiž u nás začal být termín gramotnost vnímán jinak než jako 

synonymní k pojmu alfabetizace. Wildová uvádí tento posun do přímé souvislosti s 

Mezinárodním rokem gramotnosti a počátky realizace řady mezinárodních výzkumů (viz 

třetí kapitola). 

Dostáváme se tak konečně k termínu čtenářská gramotnost. 

Wildová chápe čtenářskou gramotnost jako samostatnou etapu v rozvoji funkční 

gramotnosti, ztotožňuje se s Průchovou definicí, že se jedná o „komplex znalostí a 

dovedností jedince, které mu umožňují zacházet s písemnými texty běžně se vyskytujícími 

v životní praxi (např. jízdní řád, návod na využití výrobku, ...). Jde o dovednosti nejen 

čtenářské, tj. umět texty přečíst a porozumět jim, ale také dovednosti vyhledávat a 

zpracovávat informace v textu, reprodukovat obsah textu apod. ..." (Průcha, Walterová, 

Mareš 2003) 

Zajímavá (dle Wildové navíc vzhledem k vývoji lidské společnosti stabilnější) je však i 

klasifikace gramotnosti na základě ontogenetického hlediska. Čtenářská gramotnost zde 

spadá do období povinné školní docházky. Vývojově jí předchází tzv. pregramotnost (pre-

literacy; od 1. roku života do systematické školní výuky čtení a psaní), jako cílová 

dovednost je pak chápána gramotnost funkční (functional literacy), jež je charakteristická 

pro období dospělosti. 

Wildová také upozorňuje na zdánlivě samozřejmou, odborníky však až nedávno 

potvrzenou skutečnost, že významným prostředkem pro dosažení určité úrovně čtenářské 

gramotnosti je čtení. To je však v tomto kontextu chápáno šíře než běžně označovaná 

dovednost číst s porozuměním. Dle Doležalové je zdůrazňována především funkčnost této 

dovednosti v komplexu složek dalších (psaní, poslech, vyjadřování, myšlení). 

Přední slovenský odborník na čtenářskou (funkční) gramotnost P. Gavora a jeho 

kolegyně O. Zápotočná upozorňují, že čtenářská gramotnost předpokládá čtení rozvinuté 

především na úrovni schopnosti pracovat s textem, vyhledávat a vyhodnocovat informace 

a využít je v dalších činnostech; porozumění je tak chápáno především jako schopnost 
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pracovat s významy čteného, podílet se na jejich přetváření atd. Právě tato úroveň 

předpokládá vstoupit čtenáři do dialogu s autorem textu. (Gavora, Zápotočná 2003) 

Z hlediska mezinárodní platnosti stěžejní definice se nám dostávají prostřednictvím 

mezinárodních výzkumů realizovaných i v České republice. Připomeňme si nyní stručně 

vývoj uchopení diskutovaného pojmu v jednotlivých výzkumech. 

Jako první k nám na počátku 90. let pronikla dnes již překonaná definice z výzkumu 

Reading Literacy Study (RLS), jenž čtenářskou gramotnost definoval jako „schopnost 

rozumět formám psaného jazyka, které vyžaduje společnost a/nebo mají význam pro 

jednotlivce, a tyto formy používat". 

Podobně byla čtenářská gramotnost chápána i např. v mezinárodním výzkumu 

gramotnosti dospělých International Adult Literacy Survey (IALS) provedeném roku 

1997: „Čtenářská gramotnost je schopností používat tištěných a písemných informací pro 

fungování ve společnosti, k dosahování vlastních cílů a k rozvoji vlastních vědomostí a 

vlastního potenciálu." 

V posledně zmíněných dvou definicích je čtení pojímáno především jako nástroj 

k dosahování cílů, aktivní úloha čtenáře je v nich takřka opomíjena. 

Větší důraz na čtenářovu iniciativu při porozumění a užití informací nalezneme 

v definicích čtenářské gramotnosti u výzkumů aktuálnějších. Tak např. Progress in 

International Reading Literacy Study (PIRLS) čtenářskou gramotnost definuje jako 

„schopnost rozumět formám psaného jazyka, které vyžaduje společnost a/nebo oceňují 

jednotlivci, a tyto formy používat. Mladí čtenáři mohou odvozovat význam z široké škály 

textů. Čtou, aby se učili, účastnili se čtenářského života a také pro radost." (Kramplová 

2005, s. 11) Čtenářská gramotnost má tři hlavní aspekty - čtenářské záměry (čtení pro 

literární zkušenost, čtení pro získání a používání informací), procesy porozumění 

(vyhledávání určitých informací, vyvozování závěrů, interpretace a integrace myšlenek a 

informací, hodnocení obsahu, jazyka a prvků textu) a čtenářské chování a postoje. 

I ve vymezení čtenářské gramotnosti výzkumu Programme for International Student 

Assessment (PISA) nalezneme čtenáře přemýšlivého, který je kromě porozumění čtenému 

schopen uplatnit své myšlenky a zkušenosti. 
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„Čtenářská gramotnost je schopnost jedince porozumět psanému textu, přemýšlet o 

něm a používat jej k dosahování určených cílů, k rozvoji vlastních schopností a vědomostí 

a k aktivnímu začlenění do života lidského společenství." (Martinec 2006, s. 13) Při 

přípravě koncepce výzkumu bylo stanoveno pět okruhů dovedností - obecné porozumění, 

získávání informací, vytvoření interpretace, posouzení obsahu a posouzení formy. 

Od mezinárodně sdílených definic se však závěrem vraťme zpět do České republiky. 

Košťálová zde upozorňuje na fakt, že přestože je čtení s porozuměním jedním 

z nejdůležitějších, přesto definitivně nedosažitelných cílů výuky, většina učitelů je 

nedokáže definovat. Nabízí proto sadu základních čtenářských dovedností (vytvořených 

v rámci projektu Rovnováha pracovní skupinou o. s. Kritické myšlení), kterou pro její 

přehlednost a využitelnost uvádím v nezměněné podobě. 

Žák: 

„Přizpůsobuje čtení svému záměru... 

• hledá a vybírá text podle záměru, zdůvodňuje svou volbu 

• volí podle záměru způsob čtení 

• pozná, kdy má text odložit 

Najde informace v textu... 

• identifikuje potřebnou informaci 

• odliší hlavní informace od podpůrných a vedlejších 

• odliší fakta od názorů 

• pracuje s informačním aparátem (obsah, marginálie, rejstřík, odkazy, poznámky, ...) 

Rozpozná, zda-li odpověď na položenou otázku... 

• najde na jednom místě v textu 

• najde na několika místech v textu, která musí propojit 

• najde propojením textu a své zkušenosti 

• najde jen ve své zkušenosti nebo fantazii 
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Shrne... 

• rozliší v textu podstatné a podpůrné myšlenky či informace 

• nebo odliší uzlové body dějové linie od epizod 

• udrží logický sled událostí nebo informací a myšlenek podle textu nebo zvolí 

vlastní logiku 

• formuluje shrnutí souvisle a svými slovy 

Vyjasní si (odhadne)... 

• rozpozná, co mu nedává smysl 

• vyjasní si význam neznámých slov, reálie 

• vyjasní si složité či nejasné myšlenky 

Pokládá otázky vzhledem k tomu, s jakým záměrem čte... 

• klade otázky zodpověditelné přímo z textu 

• klade otázky na souvislosti - zodpověditelné se zapojením čtenářské a životní 

zkušenosti, dalších zdrojů 

Propojuje čtené s... 

• předvídá obsah nebo pokračování textu, své předpovědi dokládá vodítky z textu a 

svou zkušeností čtenářskou a životní 

• porovnává informace, názory, myšlenky v textu s dalšími texty - hledá shody a 

rozdíly 

Vysuzuje - dělá závěry... 

• analyzuje příčiny a důsledky (události, motivy jednání, ...) 

• rozpoznává místa, která působí na city nebo vypovídají o citech, a spoluprožívá je 

nebo odmítá, popřípadě rozpozná manipulaci 

• rozpoznává souvislosti ve věcném obsahu sdělení 

• z informací v textu dělá závěry a rozhodnutí 
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Posuzuje záměr, informace, myšlenky a stavbu textu... 

• rozpozná autorský záměr, vztah autora k textu 

• rozpozná fiktivního čtenáře (jakého čtenáře text předpokládá/implikuje) 

• vyhodnocuje s oporou v textu důvěryhodnost informací a vypovídací hodnotu textu 

• rozpozná, jak jsou informace v textu uspořádány (řazení příčina - následek, 

problém/řešení, hlavní myšlenka - podpůrný detail, shoda/odlišnost, popis) 

Buduje své pochopení smyslu textu - interpretuje... 

• vybaví a rozvíjí své představy nad textem 

• rozpoznává a formuluje hlavní myšlenku a propojuje ji se svou zkušeností 

• je si vědom toho, že jiní lidé interpretují text jinak, a respektuje to 

Zaznamenává si... 

• přehledně pro svou potřebu zaznamenává informace či myšlenky z textu 

Nakládá se získanými informacemi a myšlenkami podle záměru... 

• informace a myšlenky přetváří podle svého záměru či adresáta přetvořeného sdělení 

• informace ověřuje v dalších zdrojích" (Košťálová 2007, s. 5) 

Jak v článku Efektivní výuka ke čtenářské gramotnosti vyžaduje práci s čtenářskými 

dovednostmi upozorňuje, zmíněné dovednosti mohou být dále rozpracovány a využity pro 

formulování cílů učení či pro poskytování zpětné vazby v dalších etapách práce. 

Pro přehlednost a jasnou vypovídající hodnotu jsem uvedený přehled dovedností 

zvolila jako základ, z něhož budu ve své diplomové práci vycházet, budu na něj odkazovat, 

příp. ho rozvíjet a doplňovat. 
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2. Rámcový vzdělávací program základního vzdělávání 

2.1. Čtenářské dovedností v RVP ZV 

Jednou z devíti základních oblastí popsaných v Rámcovém vzdělávacím programu pro 

základní vzdělávání je oblast Jazyk a jazyková komunikace. 

„Vzdělávací oblast Jazyk a jazyková komunikace zaujímá stěžejní postavení ve 

výchovně vzdělávacím procesu. ... Jazykové vyučování vybavuje žáka takovými 

znalostmi a dovednostmi, které mu umožňují správně vnímat různá jazyková sdělení, 

rozumět jim, vhodně se vyjadřovat a účinně uplatňovat i prosazovat výsledky svého 

poznávání." (RVP ZV 2007, s. 20) 

Obsah této vzdělávací oblasti se realizuje ve vzdělávacích oborech Český jazyk a 

literatura, Cizí jazyk a Další cizí jazyk. Autoři RVP dále připomínají, že dovednosti 

získané v oboru Český jazyk a literatura jsou kromě potřebného kvalitního jazykového 

vzdělání důležité především pro úspěšné osvojování poznatků v dalších oblastech 

vzdělávání. 

Přestože má vzdělávací obsah oboru Český jazyk a literatura dle jeho tvůrců komplexní 

charakter, rozdělili jej pro lepší přehlednost do tří složek - Komunikační a slohová 

výchova, Jazyková výchova a Literární výchova. 

„V Komunikační a slohové výchově se žáci učí vnímat a chápat různá jazyková 

sdělení, číst s porozuměním, kultivovaně psát, mluvit a rozhodovat se na základě 

přečteného nebo slyšeného textu různého typu vztahujícího se k nejrůznějším situacím, 

analyzovat jej a kriticky posoudit jeho obsah. Ve vyšších ročnících se učí posuzovat také 

formální stránku textu a jeho výstavbu. 

V Jazykové výchově žáci získávají vědomosti a dovednosti potřebné k osvojování 

spisovné podoby českého jazyka. Učí se poznávat a rozlišovat jeho další formy. Jazyková 

výchova vede žáky k přesnému a logickému myšlení, které je základním předpokladem 

jasného, přehledného a srozumitelného vyjadřování. Při rozvoji potřebných znalostí a 

dovedností se uplatňují a prohlubují i jejich obecné intelektové dovednosti, např. 

dovednosti porovnávat různé jevy, jejich shody a odlišnosti, třídit je podle určitých 

hledisek a dospívat k zobecnění. Český jazyk se tak od počátku vzdělávání stává nejen 

nástrojem získávání většiny informací, ale i předmětem poznávání. 
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V Literární výchově žáci prostřednictvím četby poznávají základní literární druhy, učí 

se vnímat jejich specifické znaky, postihovat umělecké záměry autora a formulovat vlastní 

názory o přečteném díle. Učí se také rozlišovat literární fikci od skutečnosti. Postupně 

získávají a rozvíjejí základní čtenářské návyky i schopnosti tvořivé recepce, interpretace a 

produkce literárního textu. Žáci dospívají k takovým poznatkům a prožitkům, které 

mohou pozitivně ovlivnit jejich postoje, životní hodnotové orientace a obohatit jejich 

duchovní život." (RVP ZV 2007, s. 20) 

Jako vhodná pro rozvíjení verbální i nonverbální komunikace je doporučena 

Dramatická výchova, jež je v RVP ZV zařazená jako doplňující vzdělávací obor. 

Vzdělávání ve vzdělávací oblasti Jazyk a jazyková komunikace směřuje k rozvíjení a 

utváření klíčových kompetencí tím, že vede žáka např. k: 

• „vnímání a postupnému osvojování jazyka jako bohatého mnohotvárného 

prostředku k získávání a předávání informací, k vyjádření jeho potřeb i prožitků a 

ke sdělování názorů 

• samostatnému získávání informací z různých zdrojů a k zvládnutí práce s 

jazykovými a literárními prameny i s texty různého zaměření 

• individuálnímu prožívání slovesného uměleckého díla, ke sdílení čtenářských 

zážitků, k rozvíjení pozitivního vztahu k literatuře i k dalším druhům umění 

založených na uměleckém textu a k rozvíjení emocionálního a estetického 

vnímání" (str. 21) 

(Uvedená cílová zaměření byla z RVP ZV vybrána s ohledem na téma diplomové 

práce.) 

Očekávané výstupy Komunikační a slohové výchovy pro 2. období (4. a 5. ročník) 

přímo související s čtenářskou gramotností jsou následující: 

• čte s porozuměním přiměřeně náročné texty potichu i nahlas 

• rozlišuje podstatné a okrajové informace v textu vhodném pro daný věk, podstatné 

informace zaznamenává 

• posuzuje úplnost či neúplnost jednoduchého sdělení 

• reprodukuje obsah přiměřeně složitého sdělení a zapamatuje si z něj podstatná 

12 



fakta 

• rozpoznává manipulativní komunikaci v reklamě 

• sestaví osnovu vyprávění a na jejím základě vytváří krátký mluvený nebo písemný 

projev s dodržením časové posloupnosti" (s. 22) 

To znamená, že ze základních čtenářských dovedností se má rozvíjet především 

dovednost rozlišit v textu podstatné a podpůrné myšlenky či informace, přehledně si pro 

svou potřebu zaznamenat informace či myšlenky z textu, formulovat shrnutí souvisle a 

svými slovy, odlišit fakta od názorů, rozpoznat manipulaci, udržet logický sled událostí 

nebo informací a myšlenek podle textu nebo zvolit vlastní logiku. 

Očekávané výstupy jazykové výchovy, jež by mohly souviset s předmětem zkoumání 

diplomové práce, jsou tyto: 

• porovnává významy slov, zvláště slova stejného nebo podobného významu a slova 

vícevýznamová 

• rozlišuje slova spisovná a jejich nespisovné tvary 

• odlišuje větu jednoduchou a souvětí, vhodně změní větu jednoduchou v souvětí 

• užívá vhodných spojovacích výrazů, podle potřeby projevuje obměňuje 

• zvládá základní příklady syntaktického pravopisu" (s. 23) 

Ze základních čtenářských dovedností zde identifikujeme především dovednost 

vyjasnit si význam neznámých slov a dovednost formulovat shrnutí souvisle a svými 

slovy. 

Očekávané výstupy z Literární výchovy za 2. období dotýkající se základních 

čtenářských dovedností: 
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• vyjadřuje své dojmy z četby a zaznamenává j e 

• volně reprodukuje text podle svých schopností, tvoří vlastní literární text na dané 

téma 

• rozlišuje různé typy uměleckých a neuměleckých textů 

. . . " (s. 24) 

Jinými slovy, žák dodrží logický sled událostí nebo informací a myšlenek podle textu 

nebo zvolí vlastní logiku, formuluje shrnutí souvisle a svými slovy, vytváří si a rozvíjí své 

vlastní představy nad textem, přehledně pro svou potřebu zaznamenává informace či 

myšlenky z textu, nakládá se získanými myšlenkami podle záměru. 

Shrnutím výčtu čtenářských dovedností v oblasti Jazyk a jazyková komunikace, jež je 

třeba především ve 4. a 5. třídě rozvíjet, zjišťujeme, že zcela opomenuty zůstávají 

dovednosti následující: 

Žák: 

• si je vědom toho, že jiní lidé interpretují text jinak, a respektuje to 

• rozpozná autorský záměr, vztah autora k textu 

• rozpozná fiktivního čtenáře (jakého čtenáře text předpokládá/implikuje) 

• analyzuje příčiny a důsledky (události, motivy jednání, ...) 

• rozpoznává místa, která působí na city nebo vypovídají o citech, a spoluprožívá je 

nebo odmítá 

• předvídá obsah nebo pokračování textu, své předpovědi dokládá vodítky z textu a 

svou zkušeností čtenářskou a životní 

• porovnává informace, názory, myšlenky v textu s dalšími texty - hledá shody a 

rozdíly 

• pokládá otázky vzhledem k tomu, s jakým záměrem čte 

• vyjasní si složité či nejasné myšlenky; rozpozná, co mu nedává smysl 

• rozpozná, kde najde odpověď na položenou otázku 
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• pracuje s informačním aparátem (obsah, marginálie, rejstřík, odkazy, poznámky, ...) 

• přizpůsobuje čtení svému závěru (hledá a vybírá text podle záměru, zdůvodňuje 

svou volbu; podle záměru volí způsob čtení; pozná, kdy má text odložit) 

Zvládnutí většiny těchto dovedností zařazuje RVP ZV na druhý stupeň. 

Jak je patrno z uvedených citací, v RVP ZV je důraz kladen především na rozvoj 

jazyka a čtení jako důležitého prostředku komunikace, poznání a osobní kultivace. Přes 

dílčí nedostatky se však jistě jedná o dokument představující rozvoj čtení v již moderním 

pojetí gramotnosti. 

2.2. Návrhy na práci se čtenářskými dovednostmi z RVP ZV ve třídě 

Následuje zamyšlení nad tím, co který cíl (výstup) znamená pro konkrétní práci v páté 

třídě a pro činnosti žáka-čtenáře. K rozvoji jednotlivých dovedností vede samozřejmě 

spousta cest, nabídnuté metody a formy práce si tedy nekladou nárok na úplnost, nýbrž 

mají čtenáři poskytnout několik v praxi jistě využitelných možností. 

Žák: 

1. čte s porozuměním přiměřeně náročné texty potichu i nahlas 

Termín „číst s porozuměním" v sobě zahrnuje celou řadu dovedností (viz seznam 

dovedností v první kapitole věnované definici čtenářské gramotnosti). Před každou 

činností je tedy samozřejmě třeba určit, na kterou z nich se bude práce konkrétně 

zaměřovat. Zamysleme se dále nad termínem „přiměřeně náročné texty". Přestože se 

učitelé většinou orientují především dle úrovně textů čítankových (resp. učebnicových), 

přínosné jsou z tohoto hlediska zejména vlastní názory a čtenářské zájmy žáků. Učitel se s 

nimi nejlépe seznámí při pravidelných čtenářských dílnách, kdy s žáky o jejich četbě 

individuálně hovoří a vhodnými otázkami zjišťuje jejich čtenářskou úroveň a zda jí 

náročnost a kvalita zvolené četby odpovídá. Obraťme však nyní pozornost k samotnému 

způsobu čtení. V českých školách velmi často využívané hlasité čtení ve třídě se v 

mezinárodních výzkumech ukázalo jako kontraproduktivní (což je dle autorů výzkumů 

způsobeno i tím, že kvůli společnému hlasitému čtení již nezbývá čas na jiné, efektivnější 

metody) - přednost by tedy měla být dávána (obzvláště v pátých třídách) čtení tichému, 

nejedná-li se přímo o trénování přednesu, jehož prostřednictvím je možné podporovat 

porozumění. Tiché čtení je nejprve nutné trénovat na kratších úsecích textu, úroveň 

porozumění pak zjišťovat např. doplňujícími otázkami (společně ústně či formou 
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pracovních listů, jež každému umožňují četbu v jeho individuálním tempu), vytvořením 

osnovy či krátkého shrnutí vlastními slovy, které může probíhat ve dvojicích, skupinkách, 

ústně či písemně. 

2. rozlišuje podstatné a okrajové informace v textu vhodném pro daný věk, 

podstatné informace zaznamenává 

Hned zpočátku si je třeba uvědomit, že termín „podstatné informace" je nanejvýš 

individuální a bylo by nedostačující vymezit jej pouze jedním aspektem, např. věkem. Na 

tuto skutečnost je naštěstí myšleno ve většině metod RWCT, díky nimž má žák možnost 

komunikovat s textem s ohledem na své osobité potřeby a zájmy. 

Při četbě beletrie i naučných textů si žák např. zaznamenává do čtenářského deníku 

(podtrhává v textu) klíčová slova, hlavní dějové události a myšlenky kapitol (jež posuzuje 

podle svého pochopení celku, ale zároveň o nich diskutuje se spolužáky; během 

rozhovoru s ostatními si žák ujasňuje, které informace považuje za důležité jen on sám a 

které informace jsou důležité pro všechny), vlastní výpisky a komentáře (jimiž vysvětluje, 

proč určitou informaci, citaci považuje za cennou), rozpoznává a zaznamenává dějovou 

kostru příběhu, resp. kreslí různá grafická zobrazení složek obsahu, aby vystihl základní 

souvislosti. Již po přečtení odstavce si může zkusit vlastními slovy shrnout, co v něm bylo 

nejpodstatnější (vždy s ohledem na účel čtení); text přepsat tak, že vypustí všechny pro 

účel čtení nepodstatné informace, jež rozpozná např. při vytváření pojmové mapy. 

3. posuzuje úplnost či neúplnost jednoduchého sdělení 

Rozlišování úplnosti, resp. neúplnosti textu úzce souvisí s dovedností mu porozumět. 

Žáci odhalují, v jakém případě má sdělení ještě smysl a v jakém již ne; tuto nejprve 

pasivní dovednost později aktivně využívají při tvorbě vlastních výstižných a stručných 

sdělení. Při vyhledávání stěžejních informací opět pomůže identifikace klíčových slov. 

Záci si nejdříve např. v řízené diskusi určí, co by mělo sdělení pro daný účel a určitou 

situaci obsahovat; následně mohou konkrétní neúplný text např. ve dvojících dotvářet či 

pouze určit, jaký typ informací v něm chybí. 

Další složkou této dovednosti je rozpoznávání toho, zda text již začal dříve, nebo zda 

čteme od začátku, zda již opravdu skončil, příp. jak asi pokračuje. Zmíněné lze často 

identifikovat pomocí náznaků v textu (které je třeba žáky učit hledat); např. na otevřený 

začátek nás upozorňují různá zájmena a příslovce, která poukazují nazpět k něčemu, co v 
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úryvku není, nebo způsob, jak jsou postavy uvedeny na scénu. Žáci si také všímají slov a 

formulací naznačujících možné pokračování textu a zkoušejí ho předvídat. 

Zejména s ohledem na efektivitu učení je pro žáky podstatné umět posoudit, zda v 

textu získali ucelenou informaci. Při závěrečném shrnutí proto zjišťují, které z otázek, na 

něž text sliboval odpověď, zůstaly nezodpovězené. 

4. reprodukuje obsah přiměřeně složitého sdělení a zapamatuje si z něj podstatná 

fakta 

Z rozhovoru s několika učiteli vyplývá, že řada z nich spatřuje v tomto bodě 

nejdůležitější čtenářskou kompetenci pro život (potažmo celoživotní vzdělávání), jedním 

dechem však většinou dodávají, že právě reprodukce obsahu sdělení vlastními slovy činí 

žákům z řady důvodů (malá slovní zásoba, nerozlišování pro účel čtení nepodstatných 

detailů a důležitých informací, neschopnost vlastní vyprávění logicky strukturovat aj.) 

značné obtíže. I v tomto vymezení dovedností v RVP lze spatřit v oblasti terminologie 

obdobné nedostatky jako v bodě 2. U četby beletrie se opět jedná o různé možnosti 

převyprávění obsahu, hlavního děje, postižení jeho významných zvratů, momentů, 

vyjádření hlavní myšlenky. Při práci s naučnými texty jde především o shrnutí informací 

podstatných pro účel studia; s důležitými fakty žák dále pracuje (vyhledá je, odůvodní 

jejich význam, propojí se svými znalostmi, případně si je ověří v jiných textech, 

encyklopedii, sdělí ostatním spolužákům ku příkladu formou referátu aj.) Využitelné jsou 

tak např. metody kostky, I.N.S.E.R.T., pětilístek, klíčová slova, skládankové učení, učíme 

se navzájem, vím - chci vědět - dozvěděl jsem se či pojmová mapa. 

5. rozpoznává manipulativní komunikaci v reklamě 

Tato dovednost nezbytná pro život v současné tzv. konzumní společnosti má být u žáků 

prvního stupně rozvíjena v rámci průřezového tématu mediální výchova. Žáci by se měli 

naučit kriticky posuzovat sdělení různých mediálních prostředků (novin, časopis, televizní 

reklamy, billboardů apod.); nalézáním jejich společných znaků a rozdílů sami odhalovat 

pro konkrétní prostředky charakteristické znaky manipulace. Velmi vhodnou aktivitou je 

dále tvorba různých druhů vlastních reklam, při níž si žáci mj. vyzkoušejí pohled „z druhé 

strany". 

6. sestaví osnovu vyprávění a na jejím základě vytváří krátký mluvený nebo písemný 

Projev s dodržením časové posloupnosti 
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Při nacvičování této dovednosti je vhodné nejprve vycházet z jednoduchých příběhů 

s jasnými dějovými zlomy; žáci pak mohou např. v každém odstavci určit, co se v příběhu 

stalo, a postupně vytvořit hesla vztahující se k jednotlivým úsekům, z nichž závěrem 

vyberou ta nejdůležitější. Na základě takto vzniklé osnovy stručně (písemně či ústně) 

převyprávějí děj příběhu. Dalším stadiem již může být vlastní tvorba. Žák na základě 

vlastní osnovy (např. za pomoci číselné osy) či klíčových slov převypráví určitou událost. 

Důležité je zachování kontinuity děje, neodbočování od předem stanovené osnovy, tématu. 

Toto stavění příběhu je však pro žáky nesmírně těžké a je třeba se mu učit postupně. Je 

například možné vyjít z nějakého společného zážitku (návštěva kulturního zařízení, akce 

školy apod.), o němž děti mohou diskutovat a společně si ujasnit, které události jsou pro 

vyprávění podstatné a zajímavé, které postavy by měly v příběhu vystupovat aj. Nositelem 

děje může být také řada obrázků. Pokud jde o vytváření osnovy a vyprávění již 

přečteného/vyslechnutého příběhu, je třeba žáky povzbudit vhodnou motivací, vyvolat 

jejich zájem. Mohou například ve svém vyprávění úmyslně udělat „chybu", kterou mají 

ostatní odhalit. Žáci by se také měli učit kritickému hodnocení projevů svých spolužáků (a 

tedy i vlastních), tzn. naučit se své výtky výstižně formulovat a nabídnout možná řešení 

nedostatků. 

7. porovnává významy slov, zvláště slova stejného nebo podobného významu a slova 

vícevýznamová 

Z výsledků výzkumů i z rozhovorů s učiteli vyplývá, že v oblasti této dovednosti mají 

žáci nejen pátých tříd značné nedostatky. Ke zlepšení situace by mohla vést častější práce 

se slovníkem synonym (resp. slovníkem idiomů), zařazení různých slovních her do výuky, 

vytváření slovních řad, aplikace formy obrázkového čtení i do vyšších ročníků prvního 

stupně (žáci mohou vymýšlet např. co hejvíce slov, která by bylo možné za obrázek 

doplnit). Žáci mohou různé texty měnit dosazováním rozličných synonym, pozorují 

proměny stylu a posuny významu, pěstují si tak citlivost vůči konkrétní jazykové vrstvě. 

Zmíněné aktivity slouží především jako podpora při výcviku vlastního mluveného 

projevu žáků, jehož plynulost a smysluplnost, resp. přesnost vyjadřování, je jedním 

z nejdůležitějších cílů výuky. Žákům tak musíme poskytnout dostatek prostoru pro jejich 

vlastní vypravování i písemná ztvárnění různých témat a vést je k neustálému přemýšlení 

o výběru nej výstižnějších slov a snaze o co nejpřesnější vyjádření, aby zachytili své 

vlastní myšlenky pro ostatní srozumitelným způsobem. 

8. rozlišuje slova spisovná a jejich nespisovné tvary 
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Tato dovednost úzce souvisí s dovedností posuzovat a hodnotit text, jež je podle 

výsledků výzkumů pro žáky značně problematická. Díky správné identifikaci spisovných, 

resp. nespisovných tvarů slov, popisu jejich odlišností, možného záměrného užití v textu a 

pomocí dalších souvisejících činností žáci získávají zkušenost a cit pro využití 

jednotlivých jazykových vrstev či přímo výrazů pro specifické literární účely. Při 

četbě různých textů by se tedy žáci měli mj. učit vyhodnocovat, jak v nich působí slova 

spisovná, resp. nespisovná, a zkoušet, jak by stejná sdělení zněla, kdyby je někdo říkal 

nespisovně (resp. spisovně). 

9. odlišuje větu jednoduchou a souvětí, vhodně změní větu jednoduchou v souvětí 

Prostřednictvím aktivit rozvíjejících tuto dovednost si žáci také uvědomí rozdíly mezi 

užitím delších souvětí a vět jednoduchých v textu. I zde bychom měli vycházet především 

z každodenního života: žáci mohou vylepšovat vlastní strohé vyprávění či naopak co 

nejvíce zjednodušit (např. zapsat pouze omezeným počtem slov, znaků - jako v krátkých 

textových zprávách) květnaté vyjádření; v obou případech by nemělo chybět porovnávání 

výchozího a výsledného textu. Pro žáky zábavné a pro cíl výuky efektivní je zkoušet 

vyprávět určitý příběh různými způsoby odpovídajícími zcela odlišným situacím (např. 

jak by se dal vyprávět za dlouhého večera, kdy není co dělat, jak v časovém shonu - např. 

na nádraží před rozloučením, telefonicky, aby hovor stál co nejméně peněz či naopak v 

dopise, který má adresátovi poskytnout co nejvíce informací, aj.). 

Rozborem různých textů a sdělení si žák ujasní, kdy je třeba používat krátké 

jednoduché věty (např. v beletrii při stupňování napětí u čtenáře, u naučných textů) a kdy 

je naopak vhodnější souvětí (umělecké popisy prostředí, charakteristika osob apod.). 

10. užívá vhodných spojovacích výrazů, podle potřeby projevu je obměňuje 

Tento bod úzce souvisí s předchozí dovedností. Uspořádáváním vět a užíváním 

vhodných spojovacích výrazů si žák tříbí cit pro vhodné užití patřičných větných 

konstrukcí v různých žánrech. Pro žáky atraktivní a zároveň vysoce účelná je např. 

manipulace s kartičkami, na nichž jsou napsány jednoduché věty (vymyšlené žáky, příp. 

vypsané z určitého textu) a spojky. Žáci tak vytvářejí různá souvětí, která se samozřejmě 

kromě formy mohou zásadně lišit i významem; po úvodní kreativní činnosti nastává 

Prostor pro diskusi nad vytvořenými celky (jak souvisí umístění věty v souvětí s její 

důležitostí pro výpověď, které spojky je vhodné v konkrétních typech textu užívat, kdy 

naopak nechat věty oddělené pouze čárkou aj.). Žáci si díky této aktivitě rozšiřují slovní 
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zásobu, procvičují kultivovaný slovní projev. Zpočátku je možné začít obdobným 

cvičením, v němž se však bude pracovat pouze s větou jednoduchou. 

I tuto dovednost je nutné co nejčastěji procvičovat především při běžných aktivitách -

upozorňovat žáky během jejich vlastního vypravování, vysvětlování či psaní na nutnost 

hlídat si vhodné a přesné spojování vět a slov (aby se jim často neopakoval stejný 

spojovací výraz, aby zbytečně nezabíhali do příliš složitých souvětí nebo se naopak 

nevyjadřovali pouze ve větách jednoduchých tam, kde by bylo vhodnější jejich sdělení 

propojit do souvislejšího celku), a to jak v projevu vlastním, tak při percepci vyjádření 

svých spolužáků. Zjištěným tendencím a případným problémům je samozřejmě nutné 

věnovat dostatek pozornosti v následné diskusi. 

11. zvládá základní příklady syntaktického pravopisu 

Rozvoj této dovednosti (obdobně jako dvou předcházejících) často úzce souvisí 

s dovedností pochopení významu textu. V části textu, jež obsahuje méně přehledná 

souvětí, mohou žáci např. zdůvodňovat užití čárek, v jiném úryvku mohou vynechané 

čárky vhodně doplňovat. Další možností je nabídnout žákům několik souvětí či vět 

jednoduchých, kde užití čárky může změnit význam sdělení (např. Jeho první knihaQ 

vydaná po válce (J neměla velký úspěch, nebo Jiří věděl, že Petr odjel(,) a nikomu nic 

neřekl.) 

vyjadřuje své dojmy z četby a zaznamenává je 

Učitelé pátých tříd uvádějí různé způsoby, jak se u žáků snaží rozvíjet dovednost vyjádřit své 

osobní dojmy z četby. Nejčastěji používanou metodou je pravděpodobně rozhovor nad čteným, 

v rámci pravidelných čtenářských dílen pak různé formy čtenářského deníku, příp. podvojný deník. 

Využívají se také vysoce efektivní metody programu RWCT, jako příklad lze uvést 

metodu I.N.S.E.R.T., vím - chci vědět - dozvěděl jsem se, myšlenková mapa, volné psaní, 

pětilístek, příp. klíčová slova či obdoba brainstormingu aj. 

13. volně reprodukuje text podle svých schopností, tvoří vlastní literární text na dané 

téma 

Reprodukce textu je dle vyjádření učitelů pátých tříd stěžejní, avšak zároveň pro žáky 

velmi obtížná čtenářská dovednost. Příčinou omezené schopnosti reprodukce textu může 
být nedostatečně rozvinutá slovní zásoba, nepochopení myšlenky textu, obtíže 
s Porozuměním dějové souslednosti v příběhu, problémy se zapamatováním děje, ale také 

nezaujetí konkrétním textem (žákovi se zdá nezajímavý, nudný) apod. Vlastní literární 
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text se tvoří těžko, nemá-li žák dostatek literárních zkušeností. Právě při pokusech žáků o 

vlastní literární tvorbu je důležitá předchozí aktivní, tvořivá práce s literárními díly ve 

škole, vhodná volba kvalitní literatury a podpora čtenářství dětí. Reprodukci textu je 

možno rozvíjet pomocí klíčových slov, sestavováním osnovy (různá grafická ztvárnění), 

pojmové mapy apod. Metoda volného psaní je vhodná jak pro reprodukci čteného, tak pro 

vlastní autorskou tvorbu. 

14. rozlišuje různé typy uměleckých a neuměleckých textů 

Odlišnosti různých typů textů lze nejlépe identifikovat jejich bezprostředním 

srovnáním. Další možností je poskytnout žákům dostatečné množství ukázek jednoho typu 

textu - žáci hledají, co mají společného. Dokážou pak vyvodit charakteristické znaky 

pohádky, bajky, povídky, anekdoty aj. a na jejich základě určovat žánrovou příslušnost 

konkrétních textů. 

Samotné odlišení uměleckých a neuměleckých jazykových projevů může probíhat tak, 

že žáci obdrží dva texty různého typu najedno téma a po jejich přečtení se ve dvojicích či 

malých skupinách snaží definovat jejich základní odlišnosti, jako jsou různé stylové 

vrstvy, syntaktické rozdíly, charakteristické znaky na úrovni lexikální apod. (mohou např. 

porovnávat ukázku z knihy Karla Čapka Zahradníkův rok s úryvkem z odborné příručky 

pro pěstitele). 
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3. Mezinárodní výzkumy a tuzemské projekty 

3.1. Obecné informace o výzkumech 

Protože výsledky výzkumů zabývajících se čtenářskou gramotností žáků nelze 

především s ohledem na odlišné vymezení testovacích souborů porovnávat přímo, nabízí 

se alespoň srovnání na základě relativního postavení jednotlivých zemí vůči 

mezinárodnímu průměru. Výsledky žáků 8. ročníků (RLS) a patnáctiletých žáků (PISA) 

v ČR se pohybují od z mezinárodního hlediska nadprůměrných (RLS 1995) přes 

podprůměrné (PISA 2000) až k průměrným (PISA 2003). V roce 1995 si žáci České 

republiky vedli velice dobře při analýze dokumentu, v oblasti vyprávění a výkladu byly 

jejich výsledky průměrné. I v roce 2000 se českým žákům dařila lépe práce 

s nesouvislými texty, z hlediska zkoumaných dovedností byli nejúspěšnější v oblasti 

interpretace textu, průměrní při získávání informací a nejméně úspěšní při posuzování 

textu z obsahového a formálního hlediska. 

Rozdíly ve výsledcích dvou výzkumů týkajících se žáků 3. ročníků (RLS) a 4. ročníků 

(PIRLS) jsou minimální. Následující srovnání je opět provedeno na základě relativního 

postavení jednotlivých zemí vůči mezinárodnímu průměru. Výsledky českých žáků patřily 

v obou sledovaných obdobích mezi průměrné. Ve výzkumu RLS si naši žáci vedli nejlépe 

v oblasti analýzy dokumentu, slabších výsledků dosahovali v oblasti vyprávění a výkladu. 

V testech PIRLS dosáhli čeští žáci nadprůměrných výsledků v oblasti získávání informací 

(explicitně vyjádřených) a průměrných při interpretaci a hodnocení. 

Při porovnání výsledků českých žáků prvního a druhého stupně je zřejmé, že výsledky 

žáků se s jejich vzrůstajícím věkem zhoršují (obdobná situace jako v matematice a 

přírodních vědách). 

Ve všech realizovaných výzkumech dosáhla v ČR lepších výsledků děvčata než chlapci 

(podobná situace byla v naprosté většině zúčastněných zemí); čeští žáci měli tendenci se 

ve čtenářských dovednostech spíše podceňovat. Dále bylo zjištěno, že čtení se těší u 

českých žáků veliké oblibě a že se vzrůstající oblibou čtení se zvyšují i průměrné 

výsledky dosažené v testu. Pozitivní vliv na výsledky žáků měla také existence a 

dostupnost školních a třídních knihoven, čtenářské aktivity v rodině a druh školy, kterou 

žáci navštěvují. Jedním z nejsilněji působících faktorů je v ČR nejvyšší ukončené vzdělání 

22 



matky žáka. Naopak jako v jedné z mála zemí nemá na žákovy výsledky vliv skutečnost, 

zda žije v úplné rodině či pouze s jedním z rodičů. 

Podle výsledků výzkumu PISA a RLS umějí čeští žáci lépe pracovat s nesouvislými 

texty (mapy, tabulky, atd.). Nejobtížnější byly pro ně takové úkoly, v nichž se zaměřovali 

na vyhledávání implicitně vyjádřených informací v textu. 

3.2. Reading Literacy Study (RLS) 

První, i když poněkud specifický výzkum čtenářské gramotnosti v ČR byla Studie 

čtenářské gramotnosti v České republice (1995 Výzkumný ústav pedagogický ve 

spolupráci s českou školní inspekcí). Jednalo se o projekt, který proběhl v 32 zemích 

celého světa ve školním roce 1990/1991 pod názvem Reading Literacy Study (dále jen 

RLS), organizovaný Mezinárodní asociací pro hodnocení výsledků vzdělávání 

(International Association for Evaluation of the Educational Achievement - IEA). 

Výzkum byl u nás realizován se čtyřletým časovým zpožděním, avšak s použitím stejných 

nástrojů a metodiky. (Přesto je nutno k výsledkům přihlížet s jistou rezervou, protože 

situace se mohla i u ostatních zúčastněných zemí do roku 1995 změnit.) 

Testovaly se dva soubory žáků - žáci devítiletí a čtrnáctiletí. Testy byly žákům 

zadávány v osmém měsíci školního roku (duben) 1994/1995. Schopnosti žáků byly 

testovány prostřednictvím různě dlouhých a různě obtížných textů, k nimž se následně 

vztahovaly doplňující otázky. Obsahově texty pokrývaly tři oblasti: vyprávění (souvislý 

text, v němž autor vypravuje příběh), výklad (souvislý text, který slouží k prezentaci 

faktické informace) a dokument (informace prezentovaná v jiné formě než pomocí 
9» 

souvislého textu, např. grafy, mapy, seznamy, posloupnost instrukcí). 

Ve většině úkolů se z nab ízených možností vybírala jedna správná odpověď, dále se 

vyskytovaly i otázky s krátkou otevřenou odpovědí. Žáci obou souborů také 

vypracovávali dva úkoly s vlastní obsáhlejší odpovědí (např. dokončení příběhu), které 

však nebyly mezinárodně vyhodnocovány . Při práci s texty museli žáci uskutečnit operace 

reprodukce, parafráze, dedukce, vyhledávání informací, vyhledávání a zpracování 

informací. 

Výsledky českých žáků 3. ročníků nebyly statisticky významně odlišné od 

mezinárodního průměru. Velké problémy žákům ČR činila časová náročnost testování (55 
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% žáků nebylo schopno dokončit první nebo druhou část testového sešitu). Naši žáci si 

nejlépe vedli v oblasti „dokumentu", v níž dosáhli 72% úspěšnosti, o něco hůře v oblasti 

vyprávění, kde se jim podařilo analyzovat 64 % otázek. Nejobtížnější pro ně byla oblast 

„výkladu" s úspěšností 55 %. Celkově vyřešili čeští žáci správně 64 % (necelé dvě třetiny) 

otázek. V ČR dosáhla ve všech oblastech lepších výsledků děvčata než chlapci. 

3.3. Programme for International Student Assessment (PISA) 

Dalším projektem byl mezinárodní výzkum PISA organizovaný OECD, který se kromě 

gramotnosti čtenářské zaměřil i na matematickou a přírodovědnou. Nejvíce se na 

čtenářskou gramotnost orientovala právě první ze tří fází výzkumu (r. 2000). V roce 2003 

byla hlavním předmětem zájmu matematická gramotnost, roku 2006 přírodovědná. Cílem 

projektuje tedy především mezinárodně porovnat výsledky patnáctiletých žáků v různých 

oblastech vzdělávání. 

Důležité informace o výzkumu PISA 2000 poskytuje českým čtenářům např. publikace 

I. Kramplové Netradiční úlohy aneb čteme s porozuměním (2002), o mnoho stručnější, 

avšak výstižný vhled do podoby testů PISA a PIRLS poskytuje Baslův článek Čtenářská 

gramotnost českých žáků v mezinárodním srovnání (2007). Spíše než na konkrétní 

výsledky žáků se nejprve zaměříme na zjišťované dovednosti, situace, klasifikaci textů a 

typy testových otázek. 

Nej důležitějším aspektem výzkumu je zkoumání dovedností žáků. Přestože při přípravě 

koncepce výzkumu PISA bylo stanoveno 5 okruhů dovedností (obecné porozumění, 

získávání informací, vytvoření interpretace, posouzení obsahu a posouzení formy), pro 

hlavní šetření se jejich počet zúžil na tři (sloučeno bylo posouzení formy a obsahu, obecné 

Porozumění se přiřadilo k interpretaci textu). Následuje stručná definice jednotlivých 

dovedností doplněná obecnou charakteristikou úloh, jež je zjišťovaly. 

Jako konkrétní příklady dovedností získávat informace uvádí autorka publikace 

vyhledávání telefonního čísla, ověření odjezdu autobusu nebo vlaku, nalezení údaje, který 

by podpořil či vyvrátil něčí tvrzení. Informace, které měli žáci v úlohách nalézt, se často 

doslova shodovaly se zadáním. Někdy zase žáci museli rozlišit mezi dvěma podobnými 

údaji. 
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Protože vytvoření interpretace vyžaduje zobecnění čtenářových počátečních dojmů a 

zpracování informací logickým způsobem, úlohy vyžadovaly porovnávání dvou nebo více 

informací z textu, hledání souvislostí mezi různými informačními zdroji. To, zda čtenář 

zvažuje text jako celek, zjišťovaly úlohy, v nichž žáci určovali základní myšlenku textu, 

rozhodovali, zda určitá věta (resp. nadpis) dobře vystihují daný text, vysvětlovali účel 

mapy nebo grafu. 

Dovednost posouzení obsahu textu vyžaduje nacházení souvislostí mezi informací 

nalezenou v textu a vlastní znalostí světa či informací z textu jiného. Mnohdy musí čtenář 

vyjádřit a obhájit vlastní názor, poskytnout důkazy nebo argumenty. V dalších úlohách 

žáci posuzovali kvalitu daného textu; často odhalovali jazykové nuance, stanovovali 

míru vhodnosti textu pro danou situaci a účel, zvažovali účelnost užití určitých prvků v 

textu, vyjadřovali vlastní stanovisko ke stylu, záměrům a postojům autora. 

Z hlediska klasifikace úloh dle dovedností, které zjišťovaly, byly v testu PISA 2000 

nejvíce zastoupeny úlohy na vytváření interpretace (50 %); úlohy zaměřené na zjišťování 

dovednosti získávání informací byly zastoupeny z 30 %, zbývajících 20 % tvořily úlohy 

zabývající se dovedností posouzení textu. 

Přejděme nyní ke klasifikaci samotných textů, které lze rozdělit do dvou kategorií -

na souvislé a nesouvislé. Souvislé texty jsou dle záměru autora klasifikovány do pěti typů 

- vyprávění, výklad, popis, polemický text a instrukce. Nesouvislé texty se dále dělí spíše 

podle struktury, ve výzkumu PISA nalezneme šest typů - formuláře, výzvy a reklamy, 

grafy, obrázky (schémata), tabulky a mapy. Poměr souvislých a nesouvislých textů ve 

výzkumu byl 67 % ku 33 %. Nejvíce zastoupeny byly výkladové materiály, dvě třetiny 

nesouvislých textů pak tvořily tabulky a grafy. 

Protože cílem výzkumu bylo postihnout čtenářské situace i v mimoškolním životě, byly 

v něm vyčleněny čtyři základní typy situací: čtení pro soukromé využití (osobní situace), 

čtení pro veřejné využití (veřejná situace), čtení pro zaměstnání (pracovní situace) a čtení 

Pro vzdělání (vzdělávací situace). S výjimkou úloh týkajících se pracovních situací, jež 

byly zastoupeny nejméně (a činily zejména českým žákům největší potíže), byly úlohy 

zbývajících tří situací zastoupeny vždy z 28 %. 

V testu byly použity tři základní typy otázek: otázky s výběrem odpovědi (žáci 

vybírali ze 4 nebo 5 nabízených možností jednu správnou, příp. posuzovali, zda tvrzení 

vyhovují nějaké podmínce; zastoupeny z 45 %), uzavřené otázky s tvorbou odpovědi 
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(žáci vytvářejí vlastní krátkou odpověď; zastoupeny z 25 %) a otevřené otázky s tvorbou 

odpovědi (žáci si utvářejí a prezentují vlastní názor, posuzují určitý jev, hodnotí danou 

situaci vlastními slovy; zastoupeny z 30 %). 

V Příloze 1 je uvedena uvolněná vzorová úloha. 
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Příloha 1 

VZOROVÁ ÚLOHA Z VÝZKUMU PISA 

DOBROVOLNÝ PROGRAM OČKOVÁNÍ PROTI CHŘIPCE VE FIRMĚ ACOL 

|ak určitě víte, během zimy může dojít k velmi rychlému rozšíření chřipky. Ta muže 
svým obětem způsobit onemocněni trvající celé týdny. 

Nejlepším způsobem boje proti viru je udržovat se ve zdraví a v kondici. Jako pomoc 
imuni tnímu systému v boji proti útočícímu víru se doporučuje každodenní cvičení 
a strava obsahující hodně ovoce a zeleniny. 

ACOL se rozhodl nabídnout zaměstnancům možnost očkování proti chřipce jako další 
způsob, jak předejít rozšíření tohoto zákeřného viru mezi námi. ACOL zajistil zdravot-
nici, která očkování provede v týdnu od 17. listopadu, a to během jednoho dopoledne 
v pracovní době. Tento program je zdarma a je dostupný všem zaměstnancům. 

Účast je dobrovolná. Zaměstnanci, kteří této možnosti využijí, budou požádáni, aby 
podepsali prohlášení, že netrpí žádnými alergiemi a jsou srozuměni s možností vý-
skytu mírných vedlejších účinků. 

l ékařská zpráva říká, že očkování nevyvolává chřipku. Přesto však může způsobit ně-
které vedlejší účinky, jako je únava, mírné zvýšená teplota a bolestivost paže. 

KDO BY SE MĚL NECHAT OČKOVAT? 

Každý, kdo se chce chránit proti viru. 

Toto očkování je zvláště doporučováno lidem starším 65 let. Bez ohledu na věk je však 
doporučeno KAŽDĚiVIU, kdo trpí chronickou chorobou, která ho oslabuje, zvláště 
onemocněním srdce, plic, průdušek nebo trávicí soustavy. 

V kancelářském prostředí VŠICHNI zaměstnanci podstupují riziko onemocnění 
chřipkou. • 

KDO BY NEMĚL BÝT OČKOVÁN? 

Osoby přecitlivělé na vejce, lidé prodělávající akutní horečnaté onemocněni a těhotné 
ženy. 

Poraďte se se svým lékařem, jestliže užíváte jakékoli léky nebo jste již dříve zazname-
nali reakci na očkování proti chřipce. 

lestliže chcete být v týdnu od 17. listopadu očkováni, oznamte to, prosím, personální 
úřednici Marii Novákové do pátku 7. listopadu. Den a čas bude upřesněn podle mož-
ností zdravotnice, počtu účastníků a času vyhovujícímu většině zaměstnanců. Na Ma-
rii Novákovou se obraťte také v případě, že chcete být na tuto zimu očkováni, ale nevy-
hovuje vám termín. Při dostatečném počtu zájemců může být dohodnut další termín. 

Pro další informace volejte Marii Novákové na linku 5577. 

Zdraví máme jen jedno 



Nu předcházející straně nalezneš informační leták, který vyrobila personální 
úřednice firmy ACOL Marie Nováková pro zaměstnance firmy. S pomoci tohoto 
letáku odpověz na následující otázky. 

Otázka 1: CHŘIPKA 

Kterou z následujících možností nabízí očkovací program firmy ACOL? 

A Během zimy budou probíhat každodenní hodiny tělocviku. 

B Očkování bude provedeno v pracovní dobé. 

C Účastníkům bude nabídnut malý příplatek. 

D Očkování provede lékař. 

Postup (dovednost) získávání informací 

Situace pracovní 

Otázka výběr odpovědi 

Otázka 2: CHŘIPKA 

Můžeme hovořit o obsahu nějakého textu (co se říká). 

Můžeme hovořit o jeho stylu (způsob, jak je to prezentováno). 

Marie Nováková chtěla, aby styl letáku byl přátelský a povzbudivý. 

Myslíš, že se jí to povedlo? 

Vysvětli svoji odpověď na základě detailů návrhu, grafiky, zpracování a stylu 
letáku. 

Postup (dovednost) posouzení textu 

Situace pracovní 

Otázka otevřená s tvorbou odpovědi 



Otázka 3: CHŘIPKA 

Tento leták říká, že pokud se chceme chránil proti chřipkovému viru, očko-
vání je 

A účinnější než cvičení a zdravá strava, ale riskantnější. 

B dobrý nápad, ale nenahradí cvičení a zdravou stravu. 

C stejně účinné jako cvičení a zdravá strava, a přitom je snazší. 

1) zbytečné, pokud dostatečně cvičíte a zdravě jíte. 

Postup (dovednost) interpretace textu 

Situace pracovní 

Otázka výběr odpovědi 

Otázka 4: CHŘIPKA 

Část letáku říká: 

KDO BY SF. MĚL NECHAT OČKOVAT? 

Každý, kdo se chce chránit proti viru. 

Poté, co Marie Nováková dala leták do oběhu, řekl jí jeden kolega, že měla vy-
nechat slova „Každý, kdo se chce chránit proti viru", protože jsou zavádějící. 

Souhlasíš, že tato slova měla být vynechána? 

Vysvětli svou odpověď. 

Postup (dovednost) posouzení textu 

Situace pracovní 

Otázka otevřená s tvorbou odpovědi 


